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In this study I described a violent event that happened in Eastern Europe, namely 

the Debrecen bombing on February 23, 1914, an event that preceded the Sarajevo bombing 
on June 28, 1914, which led to the outbreak of the First World War. According to the way in 
which both attacks were carried out and the occult network that was behind them, I 
considered that the terrorist attack in Debrecen could be the preamble to the one in Sarajevo, 
i.e. the experiment intended to test the reaction of the Austro-Hungarian authorities in 
situations of international political crisis. As for the perpetrators of the attack, Ilie Cătărău 
and Timofei Chiriloff (Kirilov), they acted as spies of the Tsarist Empire in Romania, the 
first undercover as a student at the University of Bucharest, the other as a model for some 
great artists from Bucharest. Although the perpetrators of the attack were identified from the 
first days of the investigation, the Hungarian parliamentarians from Budapest accused the 
leaders of the Romanian Party in Transylvania, in order to prevent the negotiations held by 
them with Prime Minister Tisza István, in which rights were requested for Transylvanian 
Romanians. 

 
Keywords: Debrecen, Hajdudorog, bomb attack, Tsarist Empire, Ilie Cătărău, 

Timofei Kirilov 
 

 
Pe 23 februarie 1914 capul de afiş al ziarelor din Ungaria şi 

Transilvania era deţinut de ştirea atentatului cu bombă de la Debreţin, ţinta 
acestuia fiind reşedinţa episcopului greco-catolic de Hajdudorog, Miklossy 
István. Primul bilanţ al dezastrului indica cinci morţi şi nouă persoane grav 
rănite1. După nici trei zile, departe ca serviciile poliţieneşti să fi încheiat 
ancheta, presa maghiară a şi găsit vinovaţii, nimeni alţii decât românii din 
imperiu. „Sunt dovezi cât de îndepărtate pentru aceasta?” – sună întrebarea 
firească din partea celor acuzaţi – „Nu sunt, dar ce ne mai trebuie dovezi, 
căci doar numai Românii sunt capabili de aşa ceva!” – venea răspunsul 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: gustav_arhive@yahoo.com 
1 Palatul episcopului de Hajdudorogh aruncat în aer, în „Unirea”, nr. 18, din 24 februarie 
1914, p. 2 
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întregii prese otrăvite de ură, încercând să lege atentatul de nemulţumirea 
românilor uniţi, mai ales ale sătmărenilor, ale căror parohii au fost smulse 
abuziv de la vechea lor dieceză şi arondate Episcopiei Greco-Catolice de la 
Hajdudorog, înfiinţate arbitrar în anul 1912 cu scopul declarat de a servi 
credincioşilor ruteni din nord-estul regatului maghiar, în realitate însă cu 
rostul tăinuit de a sprijini politicile de deznaţionalizare aplicate de guvernele 
maghiare împotriva rutenilor şi românilor uniţi din această parte a ţării2. 
Investigațiile criminaliștilor au scos la iveală faptul că bomba a fost ascunsă 
într-un pachet expediat pe adresa episcopiei de către credincioasa Kovács 
Anna, de baştină din Carei dar colonizată în satul bucovinean Hadikafalva3 
de lângă Cernăuţi. Femeia îi mai trimisese episcopului o scrisoare, cu câteva 
zile mai devreme, şi îi dăruise cu această ocazie o sută de coroane pentru 

pomenirea morţilor ei, cu 
promisiunea că-i va trimite în 
curând un candelabru, o blană de 
leopard şi diferite efecte 
bisericeşti într-un colet. Serviciile 
secrete au dat de un fir care le 
conduceau către autorul din 
umbră al atentatului, contele Lev 
Bobrinski, un susţinător fervent al 
politicii neo-slavismului, ca 
răzbunare pentru procesul deschis 
de autorităţile maghiare împotriva 
unui grup de ruteni care se 
răzvrătiseră4. Apoi detectivii au 
identificat-o pe Ecaterina 
Bugarsky, o sârboaică originară 
din Timişoara, dar care se 
stabilise la Kiev, de unde a 
călătorit la Debreţin pentru a 
constata cu proprii ochi reuşita 
atentatului şi a-l proba cu 
fotografii. Se bănuia că spioana s-
ar fi aflat în legături cu alţi doi 

 
2 Atentatul de la Dobriţin, în „Unirea”, nr. 19, din 26 februarie 1914, p. 18 
3 Dorneşti (în ungureşte Hadikafalva, în germană Kriegsdorf, adică Războieni) comună în 
judeţul Suceava, alcătuită din localităţile Dorneşti şi Iaz – n.n., A.Ţ. 
4 Cum s-a petrecut atentatul, în „Unirea”, nr. 19, din 26 februarie 1914, p. 19 
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agenţi ruşi, unul venit pe teritoriul Ungariei de la Lemberg (Liov), din 
Galiţia, şi altul din Moldova5. 

La începutul lunii martie 1914, principalii autori ai asasinatului erau 
deja cunoscuţi şi numai indiscreţia poliţiei şi lăudăroşenia presei maghiare au 
făcut ca ei să nu fie prinşi. Era vorba despre basarabeanul Ilie Cătărău 
(Katarov), fost ofiţer în armata rusă şi acum student la Litere în Bucureşti6, 
şi Timofei Chiriloff, manechin al sculptorului bucureştean Frederic Storck, 
matelot fugit în România în urma rebeliunii de pe crucişătorul Potemkin7. 
Poliţia română a cercetat şi ea cazul şi a constatat că pe la începutul lunii 
februarie prinţul Vasili Dolgorukov, consilier al ţarului Nicolae al II-lea, a 
petrecut mai multe zile la Bucureşti în compania secretarului consulatului 
Rusiei, iar după întoarcerea acestuia la Sankt Petersburg, Cătărău a fost 
chemat de mai multe ori la consulat, lucru care ar fi trădat implicare Rusiei 
în atentatul de la Debreţin8. După spusele prefectului din Ploieşti, cei doi 
bănuiţi au fost văzuţi într-un automobil în oraş, unde au staţionat pentru scurt 
timp, după care s-au făcut nevăzuţi, existând bănuiala că au trecut graniţa în 
Transilvania. Alte surse afirmau că unul dintre urmăriţi, pesemne Cătărău, s-
ar fi înecat în Dunăre, la Brăila, pe când încerca să traverseze fluviul pe un 
sloi de gheaţă pentru a-şi pierde urma în Basarabia natală9.  

Ca de obicei, la aflarea veştii că cei doi fugari au scăpat, ziarele 
maghiare n-au contenit cu insultele şi injuriile la adresa românilor ardeleni, 
îndemnând făţiş la ură şi răzbunare populaţia maghiară conlocuitoare cu 
aceştia. Gazeta „A Nap” învinuia de complicitate „Liga pentru Unitate 
Culturală a Tuturor Românilor” şi personal pe profesorul Nicolae Iorga, apoi 
pe membrii Comitetului executiv al Partidului Naţional Român, reproşându-i 
premierului Tisza István că mai continuă dialogul cu aceştia. Periodicul 
„Magyarország” imputa lipsa de profesionalism a anchetatorilor, care ar 
urmări piste false atunci când pur şi simplu criminalii, adică românii, se află 
chiar sub nasul lor. Cel mai mârşav periodic s-a dovedit a fi însă ziarul 
maramureşean „Mármaros Független Újság” care, prin conţinutul 
materialului publicat incita la violenţă fără nici o reţinere împotriva 
românilor. „Suntem expresia indignării naţiunei maghiare şi a poporului 
maghiar, susţinător de stat, când condamnăm ticăloşia infamă a celor ce 
trăiesc din pâinea maghiară. Pământul maghiar le produce pâinea, statul 

 
5 Pe urmele făptuitorilor, în „Unirea”, nr. 19, din 26 februarie 1914, p. 5 
6 Cine este Cătărău?, în „Românul”, nr. 41, din 5 martie 1914, p. 4 
7 Kiriloff, în „Românul”, nr. 41, din 5 martie 1914, p. 4 
8 Mâna Rusiei, în „Românul”, nr. 41, din 5 martie 1914, p. 5 
9 Cătărău înecat?, în „Românul”, nr. 41, din 5 martie 1914, p. 5 
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maghiar, cavaleresc, îi apără şi ei, în semn de mulţumire, îi asasinează pe 
reprezentanţii statului maghiar ori, mai bine zis, pun pe alţii să asasineze cu 
grămada. Naţiune ingrată, hoardă de dobitoace. Dumnezeul Maghiarilor să-i 
bată pe iniţiatorii şi făptuitorii crimei!”10 – decreta acesta în paginile sale. În 
schimb presa occidentală s-a distanţat de percepţia jurnaliştilor maghiari 
asupra evenimentului şi a analizat just şi pertinent contextul în care s-a 
produs atentatul. „Journal de Débats”, din Paris, critica acuzele aduse de 
unguri fără nici un temei românilor şi totodată le reproşa închistarea în 
dogme demne de evul mediu pentru a realiza o naţiune maghiară monocoloră 
etnic. „Eşti mirat în veacul al 20-lea văzând cum guvernul din Budapesta 
recurge la mijloace medievale spre a extirpa dintr-o ţară limba şi serviciul 
religios ce nu-i sunt pe plac. Toate aceste acte de violenţă nu se vor întoarce 
evident în favoarea cauzei maghiarilor” – scria în ziar.  

De aceeaşi părere era şi gazeta germană „Leipziger Neueste 
Nachrichten”, care mai constata în plus că „excesul de zel al Ungurilor a 
înstrăinat România de Tripla 
Alianţă şi a creat un nou ghimpe 
îndreptat contra Germaniei”. 
Jurnaliştii germani se mai mirau 
cum de nu s-a înfiripat până 
acum o mişcare iredentistă a 
românilor şi socoteau că „aceasta 
nu e un semn de slăbiciune, ci un 
semn al forţei sigure de viitor”. 
Concluzia lor era că „atentatul 
din Dobriţin ar trebui să 
servească Ungurilor pentru a-şi 
îndruma ţara spre alte făgaşe”, 
axiomă împărtăşită şi de colegii 
lor de breaslă de la periodicul 
socialist „Arbeiter Zeitung”, care 
mai adăugau constatarea că 
„guvernul unguresc se teme 
acum serios de spectrul 
iredentismului, pe care îl evoca 
până acum cu neruşinare şi fără 
nici un motiv”11. 

 
10 Mai nou, în „Românul”, nr. 41, din 5 martie 1914, p. 5 
11 Voci de presă, în „Românul”, nr. 41, din 5 martie 1914, p. 5 
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În sfârşit, pe 4 martie 1914, Poliţia Română a fost cea care a putut oferi 
până la urmă presei un comunicat amplu în legătură cu mersul şi rezultatele 
anchetei efectuate, material care a fost preluat apoi şi de periodicele din 
Transilvania şi Ungaria. Un prim amănunt aflat de jurnalişti a fost acela că 
guvernul rus ar fi intervenit pe lângă puterea de la Bucureşti cu rugămintea ca 
numele contelui Lev Bobrinski să nu mai fie pomenit în presă pentru a nu fi 
asociată Rusia cu atentatul. Apoi prefectul Poliţiei capitalei, G. Corbescu le-a 
povestit ziariştilor cum cercetările au început să dea roade după ce au fost 
verificate registrele de evidenţă a paşapoartelor eliberate în ultima vreme iar în 
ele au figurat numele a doi apropiaţi ai celor doi urmăriţi, adică Silvestru 
Mândăchescu, fost coleg de facultate cu Ilie Cătărău, şi Teodor Avramov, fost 
coleg de muncă cu acesta la hotelul „Minerva”, pe care Cătărău i-a amăgit sub 
diverse pretexte să-şi scoată paşapoarte, urmând să fie folosite apoi de el şi 
camaradul său Kiriloff12. Apoi inspectorul Poliţiei capitalei, I. Rafail, le-a 
relatat cum că în dimineaţa zilei de 25 februarie Cătărău a aflat din presă că 
foştii săi colegii fuseseră arestaţi, a intrat în panică şi şi-a pregătit fuga. Iniţial, 
cei doi fugari au încercat să ajungă la Constanţa, iar de acolo în Rusia, dar 
automobilul pe care l-au tocmit a făcut pană la Mogoşoaia şi au trebuit să se 
întoarcă în capitală. Aici au plătit un al doilea automobil, cu care au ajuns la 
Ploieşti, de unde au luat trenul spre Moldova13. Consultat fiind şi scriitorul 
basarabean Zamfir Arbore, stabilit la Bucureşti, acesta a declarat că-l cunoaşte 
pe Cătărău şi că atentatorul n-ar fi român ci bulgar la origine şi a mai afirmat 
că ar fi văzut cartea de vizită a contelui Bobrinski în camera de hotel în care 
locuia Cătărău. Scriitorul era de părere că atentatul a fost pus la cale de către 
organizaţia secretă „Banda Neagră”, ce era susţinută cu bani furnizaţi de 
societatea „Arhanghelul Mihail” din Rusia, din care făceau parte mulţi dintre 
membrii Dumei de la Sankt Petersburg14. Aceeaşi opinie o împărtăşea şi 
arhivarul-şef al oraşului Oradea, Lakos Lajos, care pe baza documentelor de 
arhivă studiate a întocmit o statistică a atentatelor puse la cale de-a lungul 
timpului şi a ajuns la concluzia că acest mod de luptă politică ar fi specific 
ruşilor. El a publicat la începutul lui aprilie 1914 rezultatele cercetărilor sale în 
broşura „Orosz vagy román kéz?” (Mână rusească ori românească?) în care-i 
disculpa pe români, demonstrând cu argumente ştiinţifice că „Românii 
niciodată, nici aici, nici în România n-au avut atentatele în arsenalul armelor 
lor de luptă politică”15. De altfel, funcţionarul orădean era un înfocat 

 
12 Declaraţiile domnului G. Corbescu, în „Românul”, nr. 40, din 4 martie 1914, p. 5 
13 Cum s-a dat de urma lui Cătărău?, în „Românul”, nr. 40, din 4 martie 1914, p. 5 
14 Părerea unui bărbat competent, în „Românul”, nr. 40, din 4 martie 1914, p. 5 
15 O broşură actuală, în „Românul”, nr. 70, din 12 aprilie 1914, p. 5 
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susţinător al reconcilierii româno-maghiare, un partizan al iniţiativei 
premierului Tisza şi totodată un critic nemilos al opoziţiei naţionaliste 
maghiare. 

* 
În cel privește pe Timofei Chiriloff (Timotei Kirilov), referințele 

culese de jurnaliștii bucureșteni de la câțiva importanți artiști plastici, pentru 
care pozase ca model, sunt toate laudative și deosebit de favorabile. „Era un 
om așa de bun, așa de blând, așa de conștiincios – îl descrie sculptorul 
Frederic Storck – încât mi-e cu neputință să cred că ar putea fi implicat într-o 
afacere de acest soi, cu atât mai mult cu cât se temea grozav de poliția 
rusească să nu-l aresteze și să-l trimeată în Rusia, unde știa bine că-l așteaptă 
moartea, pentru că era unul dintre revoltații de pe vaporul Potemkin”. 
Celebrul artist le-a arătat apoi ziariștilor câteva schițe în care Chiriloff îi 
pozase pentru unul dintre „giganții” instalați în Parcul Carol și altele pentru 
cele două basorelifuri alegorice, 
„Agricultura” și „Industria”, ce urmau 
să împodobească frontispiciul Băncii 
Oltene de Credit16. 

„Era un om exact. Când îi 
spuneam să vină să pozeze la ora 
cutare, se prezenta precis la ora 
indicată. Nu umbla niciodată cu 
minciuni...” – a mai adăugat artistul în 
descrierea profilului moral al 
clientului său, exprimându-și părerea 
că dacă va fi dovedită participația 
acestuia la actul terorist consumat la 
Debrețin, o atare rătăcire n-ar putea fi 
pusă decât pe seamă influenței nefaste 
înrâurite asupra lui de către 
basarabeanul Ilie Cătărău, „pentru că 
era un suflet drept, cinstit și bun” – 
încheie sculptorul17. 

Tot de la maestrul Storck, 
jurnaliștii au aflat că Timofei Chiriloff 
pozase și colegului său de breaslă 
Dimitrie Paciurea pentru cel de al 

 
16 Chirilov descris de câțiva artiști, în „Adevărul”, nr. 8777, din 18 februarie 1914, p. 4. 
17 Ibidem. 
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doilea „gigant” ce alcătuia grupul statuar din Parcul Carol. După aprecierile 
de mai târziu ale criticului Ion Frunzetti, „gigantul” este opera care l-a 
consacrat pe Paciurea, pe atunci un necunoscut aflat în căutarea afirmării 
prin hățișurile universului artistic din București. El a fost sprijinit de 
profesorul său Vladimir Hegel, de la Școala de Arte Frumoase din capitală, 
ca să obțină comanda execuției celui de al doilea „gigant”18. Discipolul n-a 
înșelat alegerea dascălui său, deoarece s-a dovedit că lucrarea lui Paciurea 
este mult mai expresivă decât cea a bine cunoscutului Frederic Storck, de 
puțină vreme recrutat și el în corpul profesoral al înaltei școli de artă 
bucureștene, acesta adoptând o manieră mai degrabă „scolastică” în 
interpretarea „gigantului” său.  

„Din orice parte ar putea vedea cineva lucrarea, volumele sunt axate 
spiralat, silueta statuii se decupează logic și este bine gândită. Profilându-se 
limpede pe retină, cu aspectul unei 
forme omenești bine construite, 
rațională, inteligibilă de la orice 
distanță am scruta-o, suprafața 
statuii apare just modelată, și 
imaginea, expresivă cu forță, 
transmite, în orice anotimp și la 
orice oră, același sentiment 
răscolitor al revoltei, același titanic 
dor de libertate, conținut repetat 
invariabil, necondiționat” – 
apreciază Frunzetti cu referire la 
„gigantul” lui Paciurea19. Cu alte 
cuvinte, criticul constată că 
Paciurea a reușit să surprindă în 
opera sa tocmai natura intimă a 
structurii sufletești ce sta captivă în 
trupul atletic al modelului 
Chiriloff, și anume „revolta” 
conjugată cu setea de „libertate” a 
cunoscutului „potemkinist”, 
sentimente ce-l vor fi încercat și pe 
tânărul artist în debutul afirmării 
sale profesionale. Expresia feței 

 
18 Ion Frunzetti, Paciurea, Editura Meridiane, București, 1974, p. 24. 
19 Ibidem, p. 26. 
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„gigantului”, schimonosită de efort, dublată de tensiunea musculară produsă 
de același efort al făpturii de a evada, de a se smulge din captivitatea 
monolitului împietrit al societății care l-a zămislit, capătă valențe biblice sub 
dalta lui Paciurea, lucrarea fiind comparată la vremea respectivă cu „sclavii” 
lui Michelangelo. De altfel, însuși Paciurea a fost descris de către colegul său 
de breaslă Oscar Han ca fiind un „sclav al contemplației”20. 

Revenind la ancheta 
jurnalistică derulată în toiul 
cercetărilor, care au urmat 
atentatului de la Debrețin, ziariștii 
i-au solicitat profesorului Frederic 
Storck un portret sau măcar o 
schiță care-l să-l înfățișeze pe 
Chiriloff, însă maestrul le-a 
declarat că „expresia feței lui 
Chiriloff nu l-a interesat așa de 
mult ca musculatura lui puternică”, 
după care le-a povestit că tocmai 
această calitate fizică a azilantului 
„potenkinist” l-a determinat să-l 
angajeze ca model. „Avea o putere 
de Hercule. Eu l-am luat de la o 
bina (clădire în șantier – n.n., 
A.Ț.), ce se construia acum un an 
pe șoseaua Ștefan cel Mare, mi se 
pare, unde făcea muncă de salahor. 
Ridica niște traverse de fier, mari, 
groase, pe care nici 10 oameni nu 
le puteau ridica” – a mai adăugat 
Storck21.  

Până la urmă jurnaliștii au 
obținut informații despre 
înfățișarea lui Chiriloff de la pictorul Jean Steriadi, pentru care fostul 
răzvrătit a pozat pe când acesta a realizat portretul episcopului Nifon de la 

 
20 Alexandru Valentin Crăciun, Interviu cu doamna Ioana Vlasiu despre biografia & opera 
sculptorului Dimitrie Paciurea (1873-1932), în „Wordpress”, din 6 februarie 2017 
(https://alexandruvalentincraciun. wordpress. com/2017/02/06/ interviu-cu-doamna-ioana-
vlasiu-despre-biografia-opera-sculptorului-dimitrie-paciurea-1873-1932/). 
21 Chirilov descris de câțiva artiști, în „Adevărul”, nr. 8777, din 18 februarie 1914, p. 4. 

 
Episcopul Nifon Niculescu al Dunării de Jos  

(Timofei Chiriloff) – J. Steriadi 
 (https://doxologia.ro/osemintele-episcopului-

nifon-niculescu-sunt-stramutate-la-galati-
programul-manifestarilor) 
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Sinaia. Referințele oferite de maestrul Steriadi, pe atunci președinte al 
societății culturale „Tinerimea Artistică”, sunt la fel de măgulitoare. „Pe cât 
era de înalt și de voinic, pe atât era de blând și bun Chiriloff – îl creionează 
Steriadi – Credința mea e că omul acesta n-a putut să se asocieze la făptuirea 
crimei de la Dobrițin decât în urma unei promisiuni formale că guvernul rus 
îl va ierta și îi va permite să se întoarcă în patria lui, de care, fără îndoială, 
că-i era dor. E lesne de închipuit. Eu l-am cunoscut după venirea lui în 
București de la Constanța. Era de meserie dulgher și, neavând de lucru, l-am 
angajat să facă niște lucrări la localul nostru din str. I.C. Brătianu. A pozat și 
pentru mine. Pe episcopul Nifon de la mănăstirea Sinaia l-am pictat avându-l 
de model pe Chiriloff. Avea o statură înltă, impozantă și era solid legat” – și-
a mai completat el descrierea22. 

Chestionat în aceeași problemă a definirii profilului psihologic al 
modelului Chiriloff, pictorul Alexandru Satmari le-a declarat jurnaliștilor că 
nu a colaborat în domeniul artistic cu atentatorul, ci numai pe tărâmul strict 
profesional al calificării acestuia, căruia i-a comandat niște lucrări de 
tâmplărie la sediul societății „Tinerimea Artistică”, afirmație probată de 
Satmari cu o chitanță în valoare de 80 de lei, pe care i-o tăiase în calitate de 
casier al societății. Înscrisul s-a dovedit interesant fiindcă a scos în evidență 
faptul că urmăritul Chiriloff nu-și adoptase suficient comunicarea în limba 
română, așternându-și scrisul de mână doar cu majuscule pe hârtia amintită, 
ceea ce dovedea că în mod obișnuit el continua să folosească chirilicele 
deprinse în copilărie23. 

În sfârșit, sculptorul Oscar Han, pe atunci student la „Școala de Belle 
Arte” din București, povestește în memoriile sale că la acea vreme Chiriloff 
devenise cel mai solicitat model din capitală, datorită inovației pe care o 
adusese în maniera de a poza, total diferită de postura obișnuită în care pozau 
alte modele ale epocii, blazate în poziții statice clasicizate, lipsite de vigoare 
și dinamism și ca atare incapabile să suresciteze interesul și imaginația 
artistului. Or, Chiriloff „ne propunea o poză frumoasă și ne ruga să-l lăsăm 
să pozeze astfel, pentru că un model, cum se obișnuiește la noi în școală, 
pozează de regulă pe piciorul drept, cu un braț în lungul corpului, cu celălalt 
la spate sau pe piept. Astfel devine un model manechin, monoton... Kirilov 
lua atitudini foarte grele, în care sta, și pentru noi devenea un model viu, o 
nouă reprezentare plastică, ce ne mărea entuziasmul de lucru și ne apropia de 
dânsul cu o simpatie omenească” – subliniază maestrul24. 

 
22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Oscar Han, Dălți și pensule, Editura Minerva, București, 1970, p. 399. 
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Despre principalul autor al atentatului de la Debrețin, basarabeanul Ilie 
Cătărău, nu știm precis dacă a îmbrăcat și postura de model, deoarece într-un 
singur document găsim afirmația că ar fi pozat pentru sculptorul Frederic Storck 
și că „gigantul” acestuia l-ar întruchipa pe disidentul basarabean25. Știm, în 
schimb, că în 1910 a dezertat din regimentul de husari al Gărzii Imperiale din 
Varșovia și a trecut Prutul în România, îmbrăcat în uniformă țaristă. Prins de 
jandarmi, este întemnițat la Dorohoi, de unde este scos de filantropul Gheorghe 
Burghele, care îl întreține luni în șir și în plus îi mai plătește un profesor de 
limba română. Când Cătărău îi arată un certificat, plastografiat, care atesta că ar 
fi urmat cursurile Universității din Odesa, protectorul său îl înscrie la 
Universitatea din Iași, deși în realitate el nu-și terminase studiile liceale. Tânărul 
basarabean vrea însă la București, cerință pe care i-o satisfac economistul Ion G. 
Bibicescu, viitor guvernator al Băncii Naționale, și exilatul Zamfir C. Arbore, 
confrate de-al său stabilit în capitală. „Cei doi se pun chezași și este primit la 
Facultatea de Litere și Filozofie – spun documentele de arhivă – Tânărul atletic, 
care nu bea și nu fumează, se înhamă la muncă: salahor și dulgher pe șantierul 
Hotelului Imperial, dar și luptător profesionist la Circul «Sidoli», cu sau fără 
mască, împotriva oamenilor și a taurilor, idolul spectatorilor, care scandau, de la 
mic la mare: «Cătăru este voinic. N-are teamă de nimic!»26. 

La universitate intră în grațiile profesorilor Nicolae Iorga și A.C. Cuza, 
care-l cooptează în „Societatea Studenților în Litere”, entitate afiliată „Societății 
Turiștilor din România” (STR), practic un club elitist, frecventat de „lumea 
bună” a Bucureștilor, aflat sub președinția prințului Ferdinand, moștenitorul 
coroanei. Ilie Cătărău îi cunoaște aici pe membrii familiei Brătianu, generalul 
Barozzi, dr. Ioan Cantacuzino, inginerul Gheorghe Balș, arhitectul Ion D. 
Berindey, frații Emil și Ion Costinescu, Alexandru Davilla, Marcel T. Djuvara, 
Lazăr Edeleanu, Nicolae Filipescu, Moses Gaster, Vasile Golescu, Spiru Haret, 
George Iannescu, șeful serviciului geografic al armatei, Oscar Kiriacescu, 
Scarlat Lahovary, George Lakerman-Economu, Traian Lalescu, Simion 
Mehedinți, Vasile G. Morțun, Gheorghe Munteanu-Murgoci, inginerul 
Constantin Osiceanu, Emil Pangratti, Dimitrie Pennescu-Kertz, Valeriu 
Nicolae-Hatzeg, Ioan Pușcariu, căpitanul Radu Rosetti, dr. Șaabner-Tuduri, Ioan 
G. Saita, entomologul Franz Salay, Constantin Sărățeanu, Gregoriu Ștefănescu, 
prințul George Știrbey, Alexandru Tzigara-Samurcaș etc27. 

 
25 Radu Petrescu, Enigma Ilie Cătărău, în „Contrafort”, nr. 5-6 (211-212), din mai-iunie 2012. 
26 Ibidem. 
27 Dan Mlădinoiu, Povestea lui Ilie Cătărău, cel mai mare aventurier român. „Golanul” 
care a vrut să distrugă două țări și a ajuns un James Bond al comuniștilor, în „Impact”, din 
8 iulie 2022. 
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Deși îl dibuise că acționează ca agent secret al Ohranei țariste pe 
teritoriul României, colonelul Nicolae Arghirescu, din Statul Major General, 
îl angajează în ianuarie 1913 pe Cătărău ca diurnist la Serviciul de Informații 
al Armatei, cu recomandarea: „știe limba rusă, a fost locotenent într-un 
regiment de cavalerie al armatei ruse, are relații importante în Rusia și poate 
oferi mari servicii în calitate de informator sau traducător; de asemenea, prin 
relațiile pe care le are cu rușii aflați în România, poate fi utilizat ca agent de 
contraspionaj”28. În această calitate Bucureștiul îl trimite în Serbia, sub 
acoperirea identității de corespondent de presă al gazetei „Epoca”, pentru a 
testa starea de spirit întreținută de războaiele balcanice, iar Ohrana țaristă cu 
misiunea de a contacta organizațiile subversive panslaviste și a le activa 
împotriva intereselor Austro-Ungariei29.  

După intervenția hotărâtoare a României în cel de al doilea război 
balcanic și încheierea Păcii de la București, Rusia Țaristă s-a arătat interesată 
să desprindă România din alianța militară perfectată în 1883 cu Austro-
Ungaria și Germania. În acest context se înscriu acțiunile teroriste puse la 
cale împotriva Ungariei de agentul Ilie Cătăru și complicele său Timofei 
Chiriloff la pragul anilor 1913-1914. Prima dintre acestea a constat în 
dinamitarea „Monumentului lui Arpad” din vârful culmii Tâmpa, ce străjuia 
Brașovul, ridicat de unguri în anul 1896 pentru comemorarea mileniului 
scurs de la așezarea lor în Panonia. Astfel, în data de 27 septembrie 1913, 
sâmbăta, la ora 18, cei doi teroriști au aruncat în aer monumentul, înalt de 
20,3 m, pentru ridicarea căruia s-au cheltuit 22.585 de florini, sporind pe 
această cale persecuțiile autorităților și oprobriul public împotriva românilor 
ardeleni30. 

 

 
28 Radu Petrescu, Enigma Ilie Cătărău, în „Contrafort”, nr. 5-6 (211-212), din mai-iunie 
2012. 
29 Cătălin Pena, Spionul Ilie Cătărău a fost aproape să pună România în rolul Serbiei în 
declanșarea Primului Război Mondial. Cel mai enigmatic aventurier din istoria României, 
în „Evenimentul Istori”, din 26 iulie 1921. 
30 Bogdan Florin Popovici, Muntele Tâmpa și simbolurile sale, în „Magazin Istoric”, nr. 3, 
din 2001. 
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Monumentul lui Arpad, de pe Tâmpa – în medalioane atentatorii Cătărău și Chiriloff 

(monitorul express) 
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Anexe documentare 
 

Debreţin, 10/23 februarie 1914 – Ştire în legătură cu atentatul cu bombă 
petrecut în palatul de reşedinţă al recent înfiinţatei Episcopii Greco-
Catolice de Hajdudorog. 

 
Palatul episcopului deHajdudorogh - aruncat în aer 

Din Dobriţin să anunţă sensaţionala ştire că palatul camerei industriale a fost 
aruncat în aer cu dinamită. Explozia s-a întâmplat în etajul prim în apartamentul 
rezidenţial al episcopului de Hajdudorogh – Miklossy István. Pe urma detunăturii 
îngrozitoare, păreţii puternicei clădiri s-au prăbuşit şi întreg edificiul a fost în câteva 
clipe îmbrăcat în flăcări. S-a iscat o panică uriaşă. Oamenii au alergat ca nebuni prin 
flăcări pe scările ruinate, iar alţii au sărit de prin ferestrile edificiului pe pavajul străzii.  

A apărut la faţa locului îndată poliţia şi pompierii şi s-a început opera de 
salvare. S-au scos de sub ruine până acum 5 morţi, servitorul episcopului cu 
nevastă-sa, vicarul Iaczkovici, secretarul episcopului Dr. Szelpkopczki, concipistul 
şi un negustor, care se afla din nenorocire în rezidenţa episcopească. Mai sunt 9 
grav răniţi între cari e şi Dr. Csatt Sándor, advocatul diecezan.  

Cauzele exploziei nu s-au putut erua, deşi poliţia a cercetat cu de-amăruntul 
întreg edificiul, se crede însă, că e vorbă de un atentat îndreptat in potriva 
episcopului de Hajdudorog. Episcopul Miklossy a scăpat ca prin minune, cu câteva 
leziuni uşoare la mâni. Din Budapesta a plecat un expert la faţa locului pentru a 
stabili cauzele exploziei şi se crede că în curând se vor face arestări senzaţionale.  
 
Unirea, nr. 18 din 24 februarie 1914, Blaj, p. 5 
 

Blaj, 13/26 februarie 1914 – Articol de fond în legătură cu învinuirile aduse 
românilor, de către presa maghiară, că s-ar afla în spatele atentatului cu 
bombă petrecut în palatul de reşedinţă al recent înfiinţatei Episcopii Greco-
Catolice de Hajdudorog, pe fondul nemulţumirii credincioşilor din localităţile 
desprinse de la vechile episcopii şi rearondate noii episcopii. 

 
Atentatul de la Dobriţin 

Cele trei victime ale fiorosului atentat de la Dobriţin, pe care n-avem 
cuvinte de a-l înfiera după merit, se odihnesc deja în mormintele proaspete, şi în 
jurul lor presa maghiară, în loc de a păstra solemnitatea jalei de care e cuprins ori ce 
om de bun simţ (nu zicem „creştin”, căci ovreii nu sunt creştini), în faţa unui atentat 
atât de josnic, folosesc de nou prilejul pentru a-şi descărca ura lor asupra noastră.  

Cine a făptuit atentatul?  
Românii! – răspunde întreagă presa ungurească.  
Sunt dovezi cât de îndepărtate pentru aceasta?  
Nu sunt – răspunde aceeaşi presă – dar ce ne mai trebuiesc dovezi, căci 

doar numai Românii sunt capabili de aşa ceva!  
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Şi acuza infamă prinde rădăcini în obştea neorientată, revărsându-şi veninul 
ei omorâtor, deschizând abisuri de ură nepotolită. Cetim, cu scârbă şi adâncă revoltă 
sufletească, infamiile ce se debitează la adresa noastră şi ne întrebăm miraţi: se 
poate ca atâta puhoiu de ură să se reverse asupra unor oameni nevinovaţi?  

Din atâţia procurori câţi are ţara noastră, nu s-a putut afla măcar unul care 
să ceară în numele justiţiei imparţiale: „Aşteptaţi, cu verdictul şi cu învinuirile, 
până ce se va vedea cine e vinovatul!”  

Ridicăm cel mai solemn protest împotriva acestei infamii a presei maghiare.  
Lupta, ce a dus-o poporul nostru pentru apărarea bisericii şi a existenţei sale 

naţionale a fost susţinută în totdeauna cu arme legale. Când s-a demis poporul 
nostru la acest soiu de luptă politică? Când s-a demis acest neam blând şi cu frica 
lui Dumnezeu, să pună mâna pe bombe? La aceasta întrebare răspunsul e foarte 
simplu şi chiar cei ce susţin, cu atâta obrăznicie, acuza grozavă nu pot să eziteze în 
sufletul lor.  

*** 
Ar fi totuşi un motiv, ce ar părea că sprijineşte această acuză barbară: 

nemulţămirea credincioşilor noştri, cari doresc să se reîntoarcă la sinul diecezelor-
mame.  

Ei bine, nici acesta nu mai subversa31 de o bună vreme încoace. S-a scris în 
coloanele acestui ziar – şi ştirea a fost viu comentată de întreagă presa – că 
revizuirea bullei „Christifideles” se va face în curând, spre deplina liniştire a 
credincioşilor noştri. Nu răsfoim prin numeri mai vechi, ci cităm numai câteva şire 
din prim-articolul nostru (Nr. 13 din 10 Februarie), unde spuneam între alte condiţii 
ale păcii:  

„Toate parohiile ce ni s-au răpit la Hajdudorogh – toate parohiile cari se 
cer la sânul diecezelor mame – să ni-se restituie. Chestia aceasta nu ne 
inspiră prea multe îngrijiri, căci aveam şi până acum garantă deplină, că 
bulla «Christifideles» se va revizui”.  
Sufletele amărâte şi-au curmat năcazul în așteptarea revizuirii ce avea să 

urmeze încurând – şi în ce priveşte eșuarea tratativelor de pace cu contele Tisza, 
putem afirma că nici când presa românească din Ungaria n-a scris în ton mai pașnic 
şi mai blând ca tocmai în săptămânile din urmă.  

*** 
Noi nu suspicionăm pe nimeni, deşi după toate aparențele firele acestui 

atentat duc în Rusia. Nu suspicionăm pe nimeni, căci e lucru mişelesc a ridica fără 
bază acuze atât de grozave.  

Justiţia să-şi urmeze cărarea ei, lovind cu paloşul ei greu şi înfricoşat pe toţi 
cei vinovaţi în acest atentat barbar.  

Dar să nu împiedece nimeni cursul ei firesc, înveninând lumea cu acuze 
infame şi suspicionări diabolice!  

*** 

 
31 Subzista – n.n. A.Ţ. 
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Explozia din rezidenţa episcopului de Hajdudorogh, Miklossy, a făcut 
senzaţie europeană. Episcopul a scăpat numai în urma unei coincidenţă norocoase, 
altcum cu siguranţă era printre cei morţi. Poliţia a început investigaţia cu un 
aparat uriaş. A sosit la faţa locului şeful poliţiei din Budapesta, care a examinat 
îndată resturile aflate din bombă şi a constatat că aceea avea o greutate de 13 
chilograme dinamită.  

O cantitate ca aceasta putea cu uşurinţă să sfarme un palat cât de mare şi 
numai zidirea masivă a camerei industriale din Dobriţin, unde era reşedinţa 
episcopului Miklossy, şi care e zidită aproape exlusiv din piatră, beton şi fer, a 
putut să scape cu prăbuşirea unui zid spre uliţă. Explozia a rupt balconul dinspre 
stradă aruncându-l în casa de visavi, unde e tribunalul, şi rănind pe doi oficiali de 
acolo.  
 

Cum s-a petrecut atentatul 
In zilele trecute căpătase episcopul Miklossy o epistolă de la Kovács Anna, 

născută în Careii Mari dar colonizată în Hadikfalva, de lângă Cernăuţi. Evlavioasa 
femeie îi trimite episcopului 100 coroane, rugându-l ca banii să-i întrebuinţeze întru 
pomenirea decedaţilor ei: Ioan, Terezia şi Măria, comunicându-i totodată, că în 
curând îi va trimite un pachet cu o piele de leopard, nişte candelabre şi mai multe 
recvisite bisericeşti.  

Episcopul s-a bucurat, se înţelege, de aceasta danie neaşteptată şi primind 
banii a aşteptat cu nerăbdare sosirea pachetului anunţat. Pachetul a sosit sâmbătă şi 
i-a fost admanuat32 episcopului abia luni, înainte de amiază. Pachetul a fost 
desfăcut, în parte, în faţa episcopului dar într-acea episcopul a fost chemat la 
telefon, în odaia vecină, şi aceasta l-a mântuit.  

În odaie erau atunci 3, cari toţi au fost omorâţi de explozie. Iaczkovich, 
vicarul episcopiei, şi secretarul, cari se trudeau cu desfacerea pachetului, au fost 
rupţi în bucăţi, încât numai resturi de corpuri s-au mai aflat, cari au fost adunate şi 
dusă la morgă. Advocatul diecezan stătea pe divan şi a fost atât de grav rănit încât 
murise pe drum până la spital.  

 
Investigaţie 

Până acum nu s-a putut afla nimica pozitiv, dar foile ungureşti anunţă deja 
că făptuitorii au fost români. Atentatul se aduce în legătură cu înfiinţarea Episcopiei 
de Hajdudorog şi pe tema aceasta să invoacă agitaţia românilor. Astăzi suni glasuri 
însă cari tot mai mult văd o coincidenţă între atentat şi procesul rutenilor din 
Maramurăş, şi presa găceşte pe făptuitor în anturajul contelui Bobrinski. Nimic 
pozitiv însă nu se ştie.  
 
Unirea, nr. 19 din 26 februarie 1914, Blaj, p. 18-19 
 

 
32 Înmânat – n.n. A.Ţ. 
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Debreţin, 13/26 februarie 1914 – Anunţ de ultimă oră în legătură cu 
identificarea unuia dintre autorii atentatului comis împotriva palatul de 
reşedinţă al recent înfiinţatei Episcopii Greco-Catolice de Hajdudorog, 
sârboaica Ecaterina Bugarsky, aflată în slujba vreunei organizaţii panslaviste. 

 
Mai Nou 

Pe urmele făptuitorilor 
Atentatul din Dobriţin a ajuns într-o fază cu totul nouă; poliţia a ajuns deja 

pe urmele făptuitorilor. Detectivii din Budapesta au cercetat pe la hotelele din 
Dobriţin după străini, oprindu-se la Ecaterina Bugarsky din Kiew.  

Au alăturat iscălitura ei de la hotel cu scrisoarea ce s-a trimis Episcopului de 
Hajdudorogh şi s-a constatat că sunt identice. Respectiva e originară din Timişoara, 
sârboaică ortodoxă şi, după toată probalitatea e în serviciul de spionaj al Rusiei.  

Şpioana s-a fotografiat în Dobriţin – unde s-a dus ca să constate dacă 
atentatul a reuşit – şi fotografia a căzut în mâna poliţiei, care a spedat-o la toate cele 
şaptezeci de oficii jandarmereşti din graniţă.  

Ecaterina Bugarsky a fost complicea celor doi străini, cari au spedat 
mecanismul exploziv din Cernăuţ. Unul din ei a sosit din Lemberg, iar celalalt – 
probabil – din Moldova.  

Nu mai încape nici o îndoială, că mâna Rusiei e la mijloc. Se speră că 
ziarele proxime ne vor aduce ştiri pozitive.  
 
Unirea, nr. 19 din 26 februarie 1914, Blaj, p. 5 
 

București, 18 februarie/3 martie 1914 – Colaj de interviuri luate artiștilor 
plastici bucureșteni în atelierele cărora a pozat ca model anarhistul Timofei 
Chirilov, partenerul principalului autor al tentatului cu bombă de la Debrețin. 

 
Chirilov descris de câțiva artiști 

- Convorbire cu domnii Stork, Satmary și Steriade – 
Complicele lui Cătărău, Timotei Chiriloff, a fost și model. A pozat pentru 

domnul Fr. Storck, talentatul nostru sculptor, apoi pentru domnul Paciurea, tot 
sculptor, și pentru domnul Jean Steriadi, pictor, conservatorul muzeului Aman. 
 

Ce ne povestește domnul Storck 
Domnul Storck ne-a spus lucruri interesante despre omul căutat acum de 

poliție. Cu toate că aflase din ziare de complicitatea lui Chiriloff în grozăvia de la 
Dobrițin, cu toate acestea talentaului sculptor nu-i venea să creadă că Chiriloff 
putea fi amestecat într-o asemenea afacere. 

– „Era un om așa de bun, așa de blând, așa de conștiincios – spune domnul 
Storck – încât mi-e cu neputință să cred că ar putea fi implicat într-o afacere de 
acest soi, cu atât mai mult cu cât se temea grozav de poliția rusească să nu-l aresteze 
și să-l trimeată în Rusia, unde știa bine că-l așteaptă moartea, pentru că era unul 
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dintre revoltații de pe vaporul Potemkin. Găsind un azil așa de sigur în țara noastră, 
Chiriloff era foarte mulțumit de purtarea autorităților noastre, despre care nu numai 
odată mi-a vorbit cu satisfacție. Despre revolta de pe vasul Potemkin îmi povestea 
că fusese opera a doi-trei marinari, care i-au târât și pe ceilalți după ei.  

Avea o putere de Hercule. Eu l-am luat de la o bina, ce se construia acum un 
an pe șoseaua Ștefan cel Mare, mi se pare, unde făcea muncă de salahor. Ridica niște 
traverse de fier, mari, groase, pe care nici 10 oamnei nu le puteau ridica. Inventase un 
fel de macara, cu ajutorul căreia ridica greutățile cele mai mari. Acum un an se 
însurase cu o rusoaică mică, drăguță, foarte simpatică. Locuiau prin strada Polonă și 
duceau un trai foarte liniștit și mulțumit... Cum îți spun, era așa de simpatic și așa de 
conștiincios, încât nu-mi vine să cred nimic din toată complicitatea asta.  

Era un om exact. Când îi spuneam să vină să pozeze la ora cutare, se 
prezenta precis la ora indicată. Nu umbla niciodată cu minciuni... Atâtea motive dar, 
după cum vezi, care mă fac să fiu foarte rezervat”. 

Domnul Storck mi-a arătat câteva schițe, adăugând însă că expresia feței lui 
Chiriloff nu l-a interesat așa de mult ca musculatura lui puternică. Domnia sa a 
binevoit să ne pună la dispoziție una din ele, pe care o și reproducem mai sus. 

Domnul Storck m-a condus apoi în splendidul său atelier, unde mi-a arătat 
câteva lucrări pentru care a pozat cel urmărit azi de poliția noastră și de cea 
ungurească. Între altele, un frontispiciu mare pentru Banca de Credit olteană, în care 
un țăran oltean, care simbolizează energia, e reprezentat sub trăsăturile viguroase 
ale lui Chiriloff.  

Domnul Storck ne mai spune că a pozat și pentru domnul Paciurea și – 
amănunt interesant – pentru una din statuile gigantice din fundul parcului Carol, pe 
care le-a lucrat sculptorul din urmă, a pozat ca model tot Chiriloff. 

Într-un cuvânt, domnul Storck crede despre acesta că dacă s-ar stabili cu 
preciziune vinovăția lui în afacerea de la Dobrițin, Chiriloff nu putea fi decât 
ademenit de Cătărău sau de agenții ruși, pentru că era un suflet drept, cinstit și bun. 
 

Ce spun domnii pictori Satmary și Steriadi 
Pe domnul Satmary l-am întâlnit la Terasă. L-am întrebat într-o doară: 
– „Pentru dumneata n-a pozat Chiriloff? 
– N-a pozat – îmi răspunse pictorul – Am însă un document. O chitanță 

iscălită de dânsul, prin care recunoaște că a primit de la mine, casier al «Tinerimei 
Artistice», suma de 80 lei pentru niște lucrări de lemnărie executate la localul 
societății din str. I.C. Brătianu”. 

Spunându-i că ar fi interesantă iscălitura, pictorul m-a condus la locuința sa 
din str. Biserica Enei și tot ne-a pus la dispoziție această chitanță, din care se vede 
că Chriloff nu scria decât cu litere de tipar. Domnul Satmary mi-a afirmat că nu știa 
să scrie altfel. 

* 
Domnul Steriadi, președintele «Tinerimei Artistice», al doilea artist pentru 

care a pozat Chiriloff, mi-a confirmat în totul cele spuse de domnul Storck. 
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– Pe cât era de înalt și de voinic, pe atât era de blând și bun Chiriloff. 
Credința mea e că omul acesta n-a putut să se asocieze la făptuirea crimei de la 
Dobrițin decât în urma unei promisiuni formale că guvernul rus îl va ierta și îi va 
permite să se întoarcă în patria lui, de care, fără îndoială, că-i era dor. E lesne de 
închipuit. 

Eu l-am cunoscut după venirea lui în București de la Constanța. Era de 
meserie dulgher și, neavând de lucru, l-am angajat să facă niște lucrări la localul 
nostru din str. I.C. Brătianu. A pozat și pentru mine. Pe episcopul Nifon de la 
mănăstirea Sinaia l-am pictat avându-l de model pe Chiriloff. Avea o statură înltă, 
impozantă și era solid legat. 

Mai mult a pozat pentru Storck și pentru Paciurea. Cele două statui din 
fundul parcului Carol au fost lucrate de cei doi sculptori și amândoi l-au avut de 
model pe Chiriloff. 
 
Chirilov descris de câțiva artiști, în „Adevărul”, nr. 8777, din 18 februarie 1914, p. 4 
 

Arad, 19 februarie/4 martie 1914 – Ştiri de ultimă oră în legătură cu 
stadiul cercetărilor întreprinse de organele judiciare în cazul atentatului, 
cu bombă, de la Debreţin şi reacţia antiromânească a presei maghiare, în 
condiţiile în care din anchetă transpare implicarea Rusiei. 

 
Atentatul de la Dobtiţin 

Arad, 4 martie 
Cercetările se pare că au ajuns la un punct mort. Autorii groaznicului 

atentat, a căror identitate astăzi e stabilită definitiv, au isbutit să se facă nevăzuţi, 
mulţumită indiscreţiunei poliţiei şi presei maghiare.  

Credinţa generală este că cei doi criminali au reuşit să se strecoare în Rusia, 
deşi aceasta nu se poate dovedi. Poliţia românească continuă urmărirea cu energie şi 
în orice moment se poate aştepta la vreo întorsătură senzaţională.  

 
Atentatorii la Ploieşti 

Prefectul din Ploieşti declară că miercurea trecută, după amiază, a văzut doi 
indivizi cari s-au oprit puţin, cu automobilul, înaintea Prefecturei, apoi au plecat 
mai departe. Abia târziu, după ce a sosit ordinul de arestare, a putut bănui că aceia 
au fost atentatorii.  

Cătărău şi Kirilov probabil voiau să se oprească în Ploieşti, dar cetind în 
ziare că sunt urmăriţi de poliţie, au luat trenul de seară şi au fugit noaptea spre 
Brăila. Se crede că s-au coborât la Galaţi, care e aproape de graniţa rusească, dar aci 
nu li se află urma.  
 

Mâna Rusiei 
Din Bucureşti se anunţă: Poliţia, căutând după origina atentatului, a mai 

stabilit că, pe la începutul lunei februarie, a petrecut mai multe zile în capitală 
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prinţul rus Dolgorutzki, care în toată ziua a convenit cu secretarul consulatului 
rusesc.  

După plecarea prinţului, secretarul Troitzki s-a pus în legătură cu Cătărău, 
care din ziua aceea a început să se poarte suspect. Toate dovedesc că mâna Rusiei a 
lucrat.  
 

Cine este Cătărău? 
Cătărău a venit în ţară acum câţiva ani şi s-a înscris imediat la Facultatea de 

litere. La început s-a dat drept student basarabean şi făcea o vie propagandă în 
cercurile studenţeşti pentru suferinţele Românilor basarabeni. Uşor i-a fost deci să-
şi atragă simpatiile tuturora. S-a făcut naţionalist şi în totdeauna prezent la 
întrunirile naţionaliste.  

La un moment s-a făcut salahor, şi cu acel prilej i-au luat apărarea şi i s-a 
deschis o listă de subscripţie. Chiar domnul profesor N. Iorga a fost indus în eroare 
de acest farsor, şi cu acel prilej a scris un articol în „Neamul Românesc”, 
condamnând nepăsarea Românilor faţă de studenţii basarabeni cari vin la noi să 
înveţe carte.  

Anul trecut, la cursurile universitare pe care domnul Iorga le ţinea special 
pentru A[lteţa] S[a] R[egală] principele Carol, Cătărău se aşeza totdeauna în 
apropierea Alteţei Sale, iar la ieşire îl aştepta în vestibul unde, cu pălăria în mână, 
se pleca până la pământ. O dată, domnul profesor Iorga l-a recomandat A[lteţei] 
Sale, spunându-i că Ilie Cătărău e student la noi şi e fost ofiţer în armata rusă, de 
unde a plecat din cauza persecuţiilor. Cu prilejul campaniei, s-a înscris ca voluntar 
şi a luat parte la campania din Bulgaria.  

Din septemvrie însă, relaţiile lui cu agenţii unui alt stat au devenit tot mai 
strânse, şi de atunci a fost văzut elegant îmbrăcat, frecventa tripourile, unde juca pe 
sume foarte mari, şi era văzut în compania celor mai elegante hetaire33 din capitală.  

Dar cu toate că ducea această viaţă, el a avut odată afaceri cu poliţia, şi 
domnul inspector Rafail i-a spus hotărât: Dumneata nu eşti cinstit!  

De notat, că Ilie Cătărău-Orhei, în alegerile generale din 1911, împreună cu 
alţi studenţi naţionalişti din Bucureşti şi Iaşi, s-a dus la Fălticeni pentru a susţine 
candidatura domnilor Ion Zelea Codreanu şi A.C. Cuza la colegiul al treilea. Statura 
lui înspăimântase pe alegători, cari îl evitau. Cu acel prilej el a provocat un scandal.  
 

Kiriloff 
Trecutul lui Kiriloff, care a dispărut în tovărăşia lui Cătărău, este foarte 

tenebros. Kiriloff a intrat în ţară ca potemkinist, stabilindu-se în Bucureşti.  
Înalt, voinic, el pare un gigant. Neavând cu ce trăi, a fost angajat de 

sculptorul Stork ca model. Cei doi giganţi, care sunt în parcul Carol, la peştera de 
sub Palatul Artelor, sunt modeluri după Kiriloff.  

 
33 Curtezane – n.n. A.Ţ. 
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De asemenea, el a servit ca model sculptorului Paciurea şi pictorului Jean 
Steriade. Din octomvrie însă, Kiriloff a încetat de a mai face pe modelul sculptorilor 
şi pictorilor noştri. Îşi găsise gigantul o ocupaţie mai rentabilă şi se plictisise, se 
vede, de imobilitatea ceasurilor întregi la care era ţinut, îi trebuia mişcare acuma, 
acţiune şi bani mulţi, pe care nu-i putea da decât meseria pe care şi-a ales-o.  
 

Cătărău înecat? 
Din Brăila ni se scrie că un individ, bine îmbrăcat, voind probabil să treacă 

Dunărea în Rusia, s-a înecat. Despre aceasta ni se relatează următoarele:  
Ieri, la orele 3 dimineaţa, grănicerul Alexandru Horţu, de pe malul 

Dunării, a fost atras de ţipetele unui necunoscut, bine îmbrăcat, care gesticula 
disperat pe un sloi de gheaţă din mijlocul Dunării. Grănicerul a dat alarma pentru 
a-i veni în ajutor. Sloiul de gheaţă era purtat în lungul Dunării de celelalte sloiuri, 
aşa încât toate sforţările celor de pe mal erau infructuoase.  

La un moment dat, necunoscutul, văzând că nu poate fi salvat, s-a aruncat 
în apă, crezând că astfel va reuşi să ajungă la mal. Neavând însă puteri, fiind 
îngheţat de frig, a dispărut sub sloiuri sub ochii celor ce asistau la acest înfiorător 
spectacol neputincioşi.  

Se crede că acest individ a fost Cătărău, care voia să treacă în Basarabia 
şi a fost apucat de sloiurile de ghiaţă.  

 
Impresia în Bucovina 

Din Cernăuţi ni se scrie printre altele:  
Mai cu seamă în cercurile româneşti acest atentat a produs o adevărată 

fierbere. Toţi fruntaşii au declarat că dezaprobă acest act criminal şi că fapta nu 
poate fi decât a unor persoane cari au tot interesul ca înţelegerile dintre Români şi 
Unguri să deruteze pentru totdeauna.  

Chiar dacă atentatorii ar fi Români, ei nu pot fi decât nişte criminali puşi 
în slujba cine ştie cărei organizaţiuni a vreunei puteri străine care are tot interesul 
să învrăjbească naţionalităţile din Austro-Ungaria. Ori cari vor fi rezultatele 
cercetărilor, Românii bucovineni desaprobă orice brutalitate şi îşi declină orice 
răspundere.  

Prin aceasta însă, ei nu vor înceta să susţie că conaţionalii lor din Ungaria au 
de suportat un regim care, dacă nu se va schimba, va aduce continue complicaţii între 
dânşii şi Unguri. Mai cu seamă pe terenul bisericesc să le dea toată libertatea şi să nu 
se caute mai departe a li se răpi şi simţămintele religioase. Elementul românesc, n-a 
recurs nici odată la arme criminale în lupta pentru revendicarea drepturilor, totuşi 
când e vorba să i se atingă şi biserica, îşi pierde cu totul sângele rece.  

Astfel comentează Românii catastrofa din Debreţin şi susţin că ori câtă 
silinţă îşi vor da Ungurii să atribuie Românilor această faptă oribilă le va fi 
zadarnic, deoarece în rândurile româneşti n-a conceput nici odată ideea 
atentatorilor. Ei ştiu să-şi obţie drepturile pe căi legale şi cu arme civilizate şi că 
nu vor dezarma decât atunci când sfânta lor cauză va triumfa.  
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Atentatul din Dobriţin nu poate fi decât fapta unor descreieraţi. Şeful 
serviciului nostru de siguranţă a părăsit azi Cernăuţii cu o destinaţie necunoscută.  
 

Voci de presă 
„Journal de Débats”, din Paris, comentând atentatul din Dobriţin şi înregistrând 

protestarea Românilor din Ungaria şi din România contra odioaselor învinuiri aruncate, 
fără dovezi, contra conaţionalilor lor, reaminteşte organizaţia complicată a bisericilor 
creştine din Ungaria şi numărul crescând al Românilor din acea ţară trecuţi la catolicism şi 
care nu se desnaţionalizează destul de repede după placul guvernului din Pesta.  

Ziarul reaminteşte cum numeroase localităţi româneşti au fost alipite la 
dieceza episcopului Miklóssy şi cum o operaţiune analogă s-a făcut faţă de Ruteni 
dar, zice ziarul, nemulţămirile Rutenilor sau Românilor nu e de fel o dovadă că unii 
sau ceilalţi sunt autorii atentatului.  

Apoi încheie spunând: „Eşti mirat în veacul al 20-lea văzând cum guvernul 
din Budapesta recurge la mijloace medievale spre a extirpa dintr-o ţară limba şi 
serviciul religios ce nu-i sunt pe plac. Toate aceste acte de violenţă nu se vor 
întoarce evident în favoarea cauzei maghiarilor”. 

* 
„Leipziger Neueste Nachrichten” scrie la loc de frunte:  
Maşina infernală, care a sfâşiat la Dobriţin mai mulţi oameni, pare a fi un 

fioros protest al unui român exaltat contra politicei ungurilor. Chiar în decursul 
crizei balcanice s-a dovedit că politica României, din cauza felului cum sunt trataţi 
ardelenii, a apucat un curs contrar monarhiei habsburgice. S-au făcut încercări 
pentru împăcarea sau reducerea neînţelegerilor.  

Multe păcate, de ani îndelungaţi, nu pot fi înlăturate într-o singură zi, iar 
obicinuinţa de a privi pe Unguri ca pe fiii unei seminţii străine, nu poţi face atât de 
uşor loc sentimentului frăţietăţii. Astfel s-a întâmplat că excesul de zel al Ungurilor 
a înstrăinat România de Tripla alianţă şi a creat un nou ghimpe îndreptat contra 
Germaniei. S-a afirmat că Românii din Ungaria nu se mulţămesc cu rezistenţa 
pasivă. E de mirat că până acum Românii n-au pus la cale o mişcare iredentistă. 
Aceasta nu e un semn de slăbiciune, ci un semn al forţei sigure de viitor.  

Atentatul din Dobriţin ar trebui să servească Ungurilor pentru a-şi 
îndruma ţara spre alte făgaşe.  

* 
„Arbeiter Zeitung” comentând comunicatul guvernului ungar, prin care 

declară că nu face responsabili pe Români pentru atentat, scrie: 
Hotărârea aceasta e de drept foarte amabilă, dar şi cam caraghioasă. 

Până acum politica românească a guvernului unguresc consta în decretarea 
fiecărui cuvânt al oratorilor români drept o înaltă trădare, iar acum când i s-a ivit 
un excelent prilej, renunţă la propria ei metodă. 

Motivul e că guvernul unguresc se teme acum serios de spectrul 
iredentismului, pe care îl evoca până acum cu neruşinare şi fără nici un motiv.  

* 
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„A Nap” scrie: „...Guvernul şi politica cu România se găsesc într-o situaţie 
dificilă. Fugarii, respective criminalii arestaţi, au avut legături cu cercurile ruseşti, dar 
şi faimoasa Ligă Culturală din România are legături strânse de prietenie, aproape pe 
faţă, cu asociaţiile ruseşti. Acea Ligă, al cărei şef este profesorul Nicolae Iorga, care în 
modul cel mai vehement a atacat în presa română Episcopia maghiară de 
Hajdudorog... Românii, atât cei din România cât, cât şi cei de aici, n-au nici un motiv 
să bănuiască pe Ruşi, deoarece avem cunoştinţă, şi afirmăm că unii din membrii 
Comitetului naţional român, cu care luni de-a rândul Tisza a avut tratative, au călătorit 
prin Rusia şi a întreţinut relaţii de prietenie cu cercurile ruseşti...”.  

* 
„Magyarország” scrie: „...În Dobriţin s-a comis un teribil atentat contra 

noului episcop maghiar. Singuri numai Românii au atacat şi au fost în contra 
înfiinţării noii episcopii. Orice om cu scaun la cap poate vedea că numai aceştia au 
putut fi autorii atentatului. Ancheta comite fiasco-uri şi neglijenţe de neînţeles, 
alergând după urme palide ruseşti şi americane, câtă vreme neglijează cu totul 
căutarea urmelor româneşti strigătoare...”.  

 
Mai nou 

Din Sighetu Marmaţiei ni se scrie: În oraşul nostru a stârnit mare agitaţie 
prim-articolul de duminecă al ziarului „Mármaros Független Újság” care, sub titlul 
„Naţiune ingrată”, atacă cu vehemenţă nemaipomenită pe Români şi îi face 
răspunzători pe membrii Comitetului naţional pentru atentatul de la Dobriţin. 
Articolul termină astfel:  

„Suntem expresia indignării naţiunei maghiare şi a poporului maghiar, 
susţinător de stat, când condamnăm ticăloşia infamă a celor ce trăiesc din pâinea 
maghiară. Pământul maghiar le produce pâinea, statul maghiar, cavaleresc, îi 
apără şi ei, în semn de mulţumire, îi asasinează pe reprezentanţii statului maghiar 
ori, mai bine zis, pun pe alţii să asasineze cu grămada. Naţiune ingrată, hoardă de 
dobitoace. Dumnezeul Maghiarilor să-i bată pe iniţiatorii şi făptuitorii crimei!”  

Intelectualii români din Maramurăş au hotărât să intenteze proces de 
calomnie acelei mizerabile fiţuici. Pe de altă parte, Dr. Ioan Kovács a provocat la 
duel pe volnicul redactor care, de viteaz ce e, nu a cutezat să-şi semneze bârfelile 
veninoase din fruntea fiţuicii. 

* 
„Budapesti Hirlap” a deschis o listă de subscripţie pentru ridicarea unui 

monument în memoria „martirilor Maghiari” din Dobriţin 
 
Românul, nr. 41 din 20 februarie/5 martie 1914, Arad, p. 4-5 
 

Bucureşti, 19 februarie/4 martie 1914 – Comunicat al Poliţiei Române în 
legătură cu ancheta desfăşurată pentru identificarea şi prinderea autorilor 
atentatului de la Debreţin, Ilie Cătărău şi Kirilov, şi legătura acestora cu 
organizaţia panslavistă „Mâna neagră”. 
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Atentatul de la Dobriţin 
- Dispariţia atentatorilor - 

Arad, 3 martie 
Dintre multele ştiri contradictorice, cărora ziarele de senzaţie le mai pun şi 

vârf, una singură se confirmă: că amândoi atentatorii au fost recunoscuţi de poliţie 
în persoana indivizilor Cătărău şi Kirilov, cari însă au dispărut de cu vreme. 
Autorităţile române păstrau discreţie tocmai în interesul cercetărilor şi numai presa 
a contribuit ca atentatorii să prindă veste şi să-şi piardă urma.  

Atentatul ameninţă să provoace şi conflicte diplomatice. Se svoneşte că 
Rusia ar fi intervenit la Bucureşti ca numele contelui Bobrinski să nu fie amintit în 
legătură cu atentatul, deoarece contele are rol important în politica rusească şi nu se 
demite până la crimă. Pe de altă parte, poliţia noastră va interveni pe cale 
diplomatică să se continue cercetările în Rusia, de cumva atentatorii au reuşit să 
treacă graniţa.  

Pentru azi avem următoarele ştiri: 
 

Fuga atentatorilor 
După ce autorităţile din Bucureşti, la înştiinţarea târzie a poliţiei din 

Cernăuţi, au ordonat urmărirea, atentatorii deja părăsiseră capitala. Imediat s-au dat 
telegrame în toate punctele ţării ca să fie arestaţi; numai telegramele au costat 
peste 12 mii de lei.  

Cătărău locuia la hotel „Minerva”, unde s-a făcut cercetare şi s-a constatat 
că atentatorii au fugit cu un automobil. Nu peste mult s-a aflat şi taximetrul cu care 
au fugit din oraş dar, împotmolindu-se la Mogoşoaia, au angajat altul, cu care au 
fugit până în Ploieşti. De aci li s-au pierdut urma.  
 

Declaraţiile domnului G. Corbescu 
Domnul G. Corbescu, prefectul poliţiei, a declarat ziariştilor următoarele: - 

îndată după comiterea atentatului, poliţia noastră a fost înştiinţată telegrafic, atât de 
poliţia ungurească cât şi cea din Cernăuţi. În ziua în care am primit noi telegrama, 
prin care se dădeau semnalmentele celor bănuiţi a fi atentatorii, ziarele româneşti 
publicau telegramele sosite din Budapesta, telegrame care aveau acelaşi conţinut ca 
acea primită de noi. Cei bănuiţi au luat deci cunoştinţă din ziare că sunt urmăriţi şi, 
în consecinţă, au îngreuiat foarte mult cercetările poliţiei noastre.  

- Toate investigaţiile pe care le-am făcut ne-au dus la arestarea lui Silvestru 
Mândăchescu, student în anul al doilea la facultatea de litere şi pedagog la internatul 
liceului Sf. Sava, precum şi a lui Teodor Avramov, rus de origină. Cercetările au 
ajuns, s-ar putea spune, la un punct mort, deoarece adevăraţii autori par a fi dispărut, 
iar cei arestaţi nu aveau nici o cunoştinţă despre locul unde se află acuma atentatorii.  

- Poliţia noastră a lucrat foarte bine, însă din cauza indiscreţiei poliţiei 
ungare şi austriace, a marei publicităţi şi a luxului de amănunte ce s-a dat asupra 
atentatorilor cercetările noastre au fost împiedecate de a ajunge la rezultatul, la care 
cu siguranţă am fi ajuns.  
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Cum a decurs urmărirea? 
Domnul I. Rafail, inspectorul poliţiei capitalei, care personal a condus firul 

acestei afaceri, a explicat pe larg ziariştilor cum a decurs urmărirea.  
În ziua de 25 februarie, spune domnul I. Rafail, s-a primit la poliţie, la orele 

11 dimineaţa, o telegramă prin care ni se cerea prinderea atentatorilor de la 
Dobriţin. Imediat am cercetat să vedem cui s-au eliberat paşapoartele şi, cercetând 
registrul, am aflat că la 12 noemvrie 1913 s-a eliberat un paşaport pe numele lui 
Silvestru Măndăşescu, artist, iar mai târziu unul pe numele lui Teodor Avramov. 

S-a constatat imediat că Silvestru Măndăşescu este student în litere, anul al 
doilea, şi pedagog la internatul liceului Sf. Sava. Fire idealistă, naţionalist înfocat, la 
cursuri a făcut cunoştinţa lui Ilie Cătărău, care urma în ultimul timp cu asiduitate 
seminarul de geografie la facultate. Cătărău, abuzând de firea colegului său, după 
câteva convorbiri a început să se plângă lui Măndăşescu că e persecutat de Ruşi, că 
ar vrea să se întoarcă în Basarabia pentru a redacta o hartă topografică, care să 
conţină punctele strategice necesare armatei noastre, dar că pentru a face toate 
acestea îi trebuie un paşaport pe alt nume, deoarece dacă ar fi pe numele lui, 
autorităţile ruseşti l-ar aresta numai decât.  

Măndăşescu a refuzat la început, însă în urma insistenţelor lui Cătărău, care 
are mare putere de sugestie, a cedat şi s-a prezentat la poliţia capitalei, de unde şi-a 
scos un paşaport, dându-şi profesia de artist. Odată în posesia primului paşaport, 
Cătărău, care lucra în numele unei puteri străine, a căutat să-şi procure şi al doilea 
paşaport de care avea nevoie.  

Atunci şi-a adus aminte de un oarecare T. Avramov, cu care a lucrat pe 
vremuri ca salahor la hotelul Imperial. Pe Avramov l-a întâlnit în casa lui, unde venea 
la ceai şi un anume Kiriloff. Cătărău a început a se interesa de aproape de situaţia lui 
Avramov căruia, într-o bună zi i-a propus să meargă în Rusia să cumpere cai.  

Avramov a primit să meargă în Rusia, însă îi trebuia paşaport. După multă 
insistenţă la poliţie, lui Avramov i-a succes să-şi scoată paşaport, pe care Cătărău i 
l-a cerut să-l vază şi nu i l-a mai dat. Acest paşaport i-a servit lui Kirilov când l-a 
întovărăşit pe Cătărău în Cernăuţi.  
 

Cum s-a dat de urma lui Cătărău? 
În dimineaţa zilei de 25 februarie, Cătărău îşi cumpără ziarele şi ceti în ele 

că Silvestru Măndăşescu si Avramov sunt urmăriţi ca autorii atentatului din 
Debreţin. Cătărău n-a mai stat o clipă pe gânduri. S-a dus imediat la Avramov care, 
cum îl văzu îi ceru paşaportul. Ei, ce paşaport mai vrei? răspunse Cătărău. 
Consideră-l ca pierdut, dar dacă te va întreba cineva de existenţa lui, să nu spui că 
mi l-ai dat mie. Şi afectând un aer de neglijenţă, îi întinse un bilet de 20 lei, 
spunându-i: Na, să bei şi tu! după care plecă. Hârtia aceasta se află anexată la dosar.  

În timpul acesta, poliţia îl căuta, cum era şi firesc, pe Avramov, care a putut 
fi găsit la ora 10 noaptea într-o cârciumă. Interogat, acesta a declarat toate cele 
relatate până acum, în plus un amănunt nou: anume că Ilie Cătărău avea obiceiul de 
a se duce pe la hotelul „Minerva”.  

Imediat domnul inspector Rafail, însoţit de numeroşi agenţi, s-a transportat, 
la orele 11 noaptea, la hotel „Minerva”, de unde a aflat că în dimineaţa acelei zile 
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Cătărău venise însoţit de un alt domn, dar că plecase la ora 10 dimineaţa cu 
automobilul, unde n-ar putea spune.  

Persoana, care însoţise pe Cătărău, era un anume Kiriloff, rus, de statură 
înaltă, bine legat. La hotel „Minerva”, Cătărău era cunoscut, stătuse anul trecut 
câteva luni acolo. În noaptea de 24 februarie, Cătărău a sosit la hotel însoţit de 
Kiriloff. A doua zi, după ce şi-au făcut geamantanele, s-a coborât în stradă şi şi-a 
adus un automobil în care personalul i-a coborât cuferile. S-a urcat în automobil şi, 
luându-o pe strada Doamnei, s-a oprit o clipă la Camera de comerţ pentru ca să se 
urce Kiriloff, apoi, pe străzi lăturalnice, a luat-o înainte pe şoseaua Kisseleff, 
direcţia Mogoşoaia. Ajungând la canton, automobilul a făcut o pană.  

- Ei ce ne facem? spuse Cătărău şoferului, căruia îi zice Constantin 
Pavelescu. În timp ce şoferul examina motorul, venea trenul de Bucureşti care se 
ducea la Constanţa. Văzând aceasta, Cătărău propuse şoferului Constantin Pavelescu 
să-l ducă la Ploieşti, dar şoferul a refuzat pe motiv că nu e preparat pentru un drum 
lung, n-are benzină şi deci e nevoit să se întoarcă în oraş, ceea ce şi făcu.  

Întorcându-se îndărăt, pe Calea Victoriei, în dreptul „Cooperativelor săteşti”, 
întâlnind un alt automobil, Cătărău îl opreşte, face preţul cu şoferul până la PIoieşti, unde 
ajunge la orele 2. În Ploieşti a stat de la orele 2 până la orele 4, când a plecat cu trenul, 
probabil pentru a ajunge la graniţa rusească. Nu este adevărat, după cum s-a afirmat de 
unele ziare, că Ilie Cătărău voise să-şi scoată un paşaport şi de la prefectura de Prahova.  

Din toate acestea reiese că cei doi care se ştiau urmăriţi, Cătărău şi Kiriloff, 
în primul moment voiau să ia trenul de la Mogoşoaia pentru Constanţa, unde aveau 
de gând să se îmbarce pe un vapor rusesc, dar având accidentul de automobil s-au 
întors îndărăt şi, luând altă maşină, au luat direcţia Ploieşti de unde, suindu-se în 
tren, au plecat în Moldova. Toate acestea, din cauza nedibăciei poliţiei austriace şi 
ungureşti, s-au aflat abia la orele 11 noaptea.  
 

12.600 lei pentru cercetări 
Imediat ce s-au aflat aceste senzaţionale amănunte, Prefectura poliţiei capitalei 

s-a pus în legătură cu domnul Panaitescu, directorul Siguranţei generale a statului. 
Pentru prinderea autorilor s-au dat imediat telegrame la toate punctele de frontieră. 
Telegramele au costat frumoasa sumă de 12.600 lei. Urma celor doi dispăruse însă.  

În timpul acesta, poliţia capitalei a interogat pe nevasta lui Avramov şi a lui 
Kiriloff. Aceste două femei însă nu au putut da nici un amănunt, căci ele nu erau 
puse în cunoştinţă de soţii lor cu nimic.  
 

Arestarea studentului Măndăşescu 
Cercetările ajungând aci, domnul inspector Rafail a arestat, în noaptea de 

15 februarie, pe Silvestru Măndăşescu. Arestarea lui era justificată prin faptul că îşi 
scosese paşaport la care a adăogat o neexactitate, dându-se drept artist, pe când el 
este student, şi pentru că acest paşaport îl dăduse lui Cătărău. Faptul de a trece 
paşaportul tău altuia e pedepsit de la 3 luni până la un an închisoare.  

Pentru aceasta, atât Măndăşescu cât şi Avramov, vor fi înaintaţi astăzi 
parchetului, care va avea să decidă. Din cele expuse până aci se vede că amândoi au 
fost induşi în eroare de Cătărău, care le-a speculat buna lor credinţă.  
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Bănuielile poliţiei 
Poliţia românească bănuieşte că Ilie Cătărău-Orhei şi Kiriloff, din îndemnul 

unei puteri străine, au executat atentatul din Dobriţin. Semnalmentele se potrivesc, 
faptul că ei n-au putut fi prinşi se datoreşte nedibăciei poliţiilor ungare şi germană, 
precum şi presei maghiare, care au dat amănunte suficiente ca să-i poată pune la 
adăpost de ori ce urmărire.  

Poliţia românească, după relaţiile ce le-a dat, a lucrat excelent şi nu se poate 
decât aduce laude domnului G. Corbescu, prefectul poliţiei şi domnului I. Rafail, 
inspector de poliţie. Amândoi au urmat imediat firul acestei afaceri însă, din 
nefericire, gălăgia presei ungureşti, care a dat un mare fiasco, şi a poliţiei austriace 
şi ungare le-a zădărnicit întrucâtva succesele complete ce le-ar fi avut.  

Poliţia românească veghează şi dacă cei doi indivizi urmăriţi nu au ieşit 
încă din ţară, atunci nu mai rămâne nici o îndoială că vor fi prinşi. Aici stau 
deocamdată cercetările în această afacere senzaţională.  
 

Părerea unui bărbat competent 
Domnul Zamfir Arbore, care e originar din Basarabia şi în tinereţe a fost 

expulzat în Siberia, unde a stat trei ani – îl cunoaşte bine şi pe Cătărău. Domnia sa 
declară că studentul Cătărău nu e Român, ci Bulgar, şi i se pare că a fost urmărit 
şi în Chişinău pentru fraudă.  

Domnul Arbore mai spune că odată, cercetându-l pe Cătărău la el acasă, 
împreună cu domnul Popescu, şef-redactorul „Universului”, a văzut pe masă 
biletul de vizită a lui Bobrinski. Dealtcum, domnul Arbore crede că atentatul e pus 
la cale de banda neagră „Ciorne Sotenti” organizaţie politică secretă, sprijinită cu 
bani de puternica societate „Arhangelul Mihail”, care are printre membrii şi mulţi 
deputaţi din Duma rusească.  

* 
După o altă ştire, neconfirmată încă, poliţia ar fi şi reuşit să aresteze pe unul 

dintre atentatori. Amănunte lipsesc.  
 

Ultimă oră 
Bucureşti, 3 martie (Telegramă primită noaptea): Poliţia nu are date mai 

noi. În Ploieşti s-a pierdut urma atentatorilor. Se crede că sunt ascunşi prin 
împrejurimi. 

* 
Ziarul „Independénce Roumaine” scrie că atentatorii trebuie căutaţi printre 

Ruteni, cari se răsbună pentru procesul schizmatic.  
„Adevărul” afirmă că atentatul provine de la Ruşi, cari voiesc să 

compromită o apropiere între Români şi Unguri.  
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